



文明润心 幸福满城

——2024年湖北黄冈市精神文明建设工作综述

◎ 李娇 章树林 王禹刚

大美黄冈，此心安处。

这美是山水辉映的颜值之美，是人文荟萃的气质之美，更是“文明之花”盛放的和谐之美。在湖北省黄冈市，美丽举目可见，幸福触手可及，文明浸润人心。

2024年，黄冈市按照省、市宣传思想文化工作部署安排，大力培育和践行社会主义核心价值观，围绕强县工程和乡村振兴，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，市民文明素质和社会文明程度有效提升。

强化思想引领

文明实践凝聚向上力量

“文明三福好人多，好人常把好事做，不图回报不图名，只用行动在践行……”2024年11月5日，麻城市“亲·听”百姓宣讲员冯贤兵打着快板，为村民宣讲着本地好人好事。

医改政策、反电信诈骗、急救知识、松材线虫病防治等与村民生产生活息息相关的“大道理”被宣讲员们转化为有烟火气息的“小故事”，村民听得津津有味。

麻城还利用农村群众爱看电影的特点，培训农村电影放映员，让他们在放映前用快板、善书等形式宣讲政策。放映员还兼职快递员、维修工等多种角色，为群众办实事，目前已累计宣

讲1000多场，把党的声音送到了田间地头。

黄梅县则借助群众喜爱的黄梅戏进行创新。当地新时代文明实践中心组织人员将党的创新理论融入黄梅戏，创作出《把脉定向指航程》等25部作品，每年演出100多场，还通过新媒体发布小视频，累计吸引46万余人次观看，让“党味”与“戏味”完美融合。

三句半、快板、黄梅戏、鼓书……创新形式的宣讲，不仅丰富了群众的精神文化生活，更在潜移默化中涵养了文明新风，让党的声音响彻乡村每个角落。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。2024年，黄冈市建立市、县、乡三级文明实践服务供给资源库，整合理论宣讲、文艺文化、群众性体育活动、科学普及、民生政策宣传等优质资源540项，持续推进资源下沉，统筹推进相关活动207场。

聚焦典型选树

价值引领培育时代新人

他们并非生来不凡，却在平凡中创造不凡；他们随手一个善举，就让全黄冈人心头一暖。

罗田农民杨明成扎根大山40年，义务植树造林100余亩，带动村民造林3000余亩，让石头山变成满目苍翠。40年里，他挖坏了30多把锄头和铁锹，穿破了50多双解放鞋，亲手栽下

了2万多棵树木，以实际行动为美丽中国建设添砖加瓦。

麻城退役消防兵陈赛超两次进入火场救人。在其专业果敢的处置下，避免了煤气罐爆炸引起的重大人员伤亡和财产损失。面对群众赞扬，陈赛超说：“作为一名退役军人和党员，当人民群众面临危险时自己理应挺身而出，冲锋在前！”

2024年，黄冈市健全“市、县、乡、村”四级贯通，“部门行业+新闻媒体+群众”三方联动的选树推荐机制，选树典型人数创历史新高。杨明成、陈赛超荣登“中国好人榜”，冯建明、石和良、尤国才入选“湖北好人”，姜能山荣获第九届湖北省道德模范并被推荐为全国道德模范候选人。

在榜样的带动下，青少年积极向上向善。冯梓航、马伊琍获评湖北省“新时代好少年”，吕梓煊等10位少年获评黄冈市“新时代好少年”。

文明培育的过程，是“润物细无声”的过程。黄冈这座有着鲜明红色基因的城市，正随着社会主义核心价值观的无声浸润，显现出动人的文明底色。

坚持为民惠民

文明创建擦亮幸福底色

文明，浸润一座城市的人文气韵，衡量一

座城市的精神高度，也彰显一座城市的幸福底色。

以创建全国文明城市为契机，实施城市更新行动。明珠公园等一批口袋公园的建成，让市民出门见绿、推窗见景。督导检查常态化，解决了交通、市容、小区环境等市民关心的问题。群众参与共同缔造，文明创建理念可感可及。目前，黄冈市已圆满完成材料自查、特色亮点报送工作。

以强县工程和乡村振兴为主攻方向，深化农村精神文明建设。组织群众修订村规民约，发挥村民理事会等自治组织作用，抵制大操大办、高价彩礼等陈规陋习，倡导文明新风。大力推广文明实践积分制，制定积分兑换细则，村民参与文明实践活动可获积分兑换日用品，让广大村民在文明实践中得实惠。目前，全市1069个行政村建立长效机制，激发了群众参与文明乡风建设的积极性。

鼓励新乡贤、五老人员参与，1436个村(社区)开展好婆婆、十星级文明户等评选活动，1908个村(社区)红白理事会、道德评议会等群众自治组织发挥作用，文明乡风呈现新气象。

从城市到乡村，从一个人到一群人，从一个善举到一次次文明实践，文明新风吹遍黄冈各地。

河南南阳市召开全市文明办主任会议

本报讯(孟德会 德勇)2月28日，河南省南阳市召开全市文明办主任会议，深入学习贯彻习近平文化思想，贯彻落实全国全省文明办主任会议和全市宣传部长会议部署要求，回顾总结2024年工作，安排2025年重点任务。

会议指出，2024年，南阳市深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述，围绕中心、服务大局，锐意进取、守正创新，各项工作在攻坚克难中取得新进展、新突破，在担当作为中焕发新气象、展现新面貌。

会议强调，2025年是进一步全面深化改革、推进精神文明建设改进创新的重要一年。要坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，突出群众满意标准，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，全面提高公民现代文明素质和社会文明程度，努力为高质量建设现代化省域副中心城市提供坚强思想保障、强大精神力量、丰润道德滋养。

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



广西北海市 打造城市方寸之美 延展“家门口的微幸福”

本报讯(廖思宇 万恩至)笔者日前从北海市城市园林管理中心获悉，近年来，广西壮族自治区北海市坚持以人民为中心的发展思想，把建设口袋公园作为提升民生福祉的重要举措，以“打造城市方寸之美”为目标，按照规划先行、科学选址、因地制宜原则，多措并举积极推动落实口袋公园规划、建设和管理。2023年以来，全市共建设口袋公园40个，总建筑面积12.24万平方米，通过建成一批主题鲜明、各具特色的口袋公园，拓展城市绿化空间，延展群众“家门口的微幸福”。

近年来，北海市优先考虑群众活动需求，在缺乏绿色空间、人口密集的区域进行选址。在老城区充分利用边角地、空闲地、拆违腾退土地等进行改造建设，在新城区完善规划增补配置口袋公园，同时考虑人群便捷可达，选址与城市公交站点、步行流线及周边建筑出入口便利衔接。

目前，北海市已建成一批主题鲜明、各具特色的口袋公园，为广大市民提供了丰富多彩的游园和文化体验，也成为存续城市记忆、传承文化的重要载体。如太阳公园以“城市形象、南珠文化”为主题，展示南珠文化及北海记忆；新绎海港口袋公园以“邻里友好”为主题，体现新时代睦邻文化；北港口袋公园以新材料为载体，展示新技术、新工艺、新材料，体现北海方兴未艾的高科技产业文明；贝雕文化口袋公园展现北海贝雕技艺和文化。

山东烟台给予献血者 “三免一优”关爱奖励

本报讯(杨秀萍 李杰)笔者从山东省烟台市卫健委获悉，自3月1日起施行的《烟台市无偿献血管理办法》(以下简称《办法》)规定，对献血者给予“三免一优”关爱奖励，即在烟台市荣获国家无偿献血奉献奖的献血者、国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖的志愿者和国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人，凭相关证件可以免费游览政府兴办的公园、景区，免交公立医疗机构门诊诊查费，免费乘坐城市公共汽车，在公立医疗机构就医享受优先诊疗等优惠政策。

《办法》还将无偿献血纳入精神文明考核指标体系，规定各区(市)人民政府负责组织实施献血计划，将动员、组织献血工作情况纳入文明单位、文明乡镇、文明村(社区)的考评内容。乡镇人民政府、街道办事处、村(居)民委员会配合有关部门和机构开展献血工作，根据动员组织献血的情况，在文明单位考评时量化考核。《办法》还提出，有关部门在评选道德模范、文明市民、优秀志愿者等荣誉称号时，对获得国家无偿献血奉献奖和无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人，应当予以优先考虑。

四川青川县 志愿者齐行动 构筑河流生态屏障

本报讯(鄢怀林)近日，一场以“‘河’我在一起，守护母亲河”为主题的环境整治志愿服务活动，在四川省广元市青川县乔庄河县城段开展。

当天上午，来自县级各部门的党员志愿者与社区居民志愿者按照划分区域投入到清理工作中。他们有的手持扫帚清扫河岸两侧的生活垃圾与建筑垃圾，有的挥动铁锹铲除杂草、平整河岸土地，用自己的实际行动守护“母亲河”。

“发起此次活动，正是为了唤起全民护河意识，形成生态保护合力。”青川县相关负责人表示，下一步，该县将常态化开展环保志愿服务活动，并创新宣传形式，拓宽公众参与渠道，携手共建水清岸绿的宜居县城。



甘肃天水市 推进创建文明城市和建设城市文明双向奔赴

◎ 任洁

2024年以来，甘肃省天水市以创建全国文明城市为龙头，坚持“瘦身、减负、少测、低扰、降噪、提质”思路，涵养“创建为民、创建靠民、创建惠民”初心，秉持“一流定位、精致城市、精细管理”理念，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，下足“绣花”功夫，做好“结合”文章，奋力推进创建文明城市与建设城市文明双向奔赴、同频共振，实现市民幸福指数与城市文明指数双提升。

坚持守正创新，提升思想引领力。始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为城市文明建设的首要政治任务，不断加强党对精神文明建设和全国文明城市创建工作的领导，常态化开展理想信念教育。充分发挥测评体系指挥棒作用，着力推进新时代文明实践中心(所、站)成为百姓学习理论政策的“加油站”、丰富文化生活的“大舞台”，着力推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。常态化开展“创建全国文明城市、在职党员先锋行”“包街包巷包小区”志愿服务活动，创新打造了“秦州大妈”“爱心助考·为梦护航”等一批志愿服务品牌项目，志愿服务体系不断完善。

坚持凝心铸魂，提升价值感召力。深入推

进做文明有礼天水人“十大文明行动”，开展“强国复兴有我”“我们的节日”等系列活动1000余场次，累计刊发、转载、发放《文明养犬》《文明过节》等倡议书、折页10万余份，推动社会主义核心价值观融入日常生活。推荐评选“身边好人”54人，新打造“甘肃好人”文明实践品牌工作室3个，实现全市两区五县“甘肃好人”文明实践品牌工作室全覆盖。邀请各类先进典型代表参加万人婚礼、先进模范拜年等活动，举办“公民道德宣传日”主题宣讲活动6场，营造见贤思齐、崇德向善的良好氛围。

坚持精细管理，提升治理协同力。会同秦州、麦积两区和市直住建、公安、文旅、市场监管、消防等部门，在主城区集中开展“消防安全”“不文明养犬”“路面破损”等专项整治行动。整理捆扎线绳30余公里，整治背街小巷32条，粉刷墙面2000余平方米，清理小广告1000余处，设置便民广告信息栏600余处，修补破损路面及人行道面12万平方米，施划非机动车停车位1000余个，让城市“面子”和“里子”一样光鲜。加大《天水市文明行为促进条例》宣传落实力度，检查经营演出单位1000余家次，整治骑乘非机动车不佩戴安全头盔、不礼让斑

马线等交通违法行为6万余起，下发占用、堵塞、封闭消防车通道行政处罚决定书470余份，城市管理科学化、规范化、法治化水平明显提高。

坚持全域创建，提升示范带动力。充分发挥创建全国文明城市的示范引领作用，深入开展县级文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建活动。强化以城带乡、以城促乡、资源互通、成果互惠，全市两区五县在巩固省级文明县创建全覆盖的基础上，积极争创全国县级文明城市提名城市，天水市全国文明城市创建示范引领作用充分彰显。广泛开展文明单位、村镇创建巡礼和“文明微讲堂”2000余场，运用数字化手段优化和改进测评验收方式，有效防止“牌子到手、创建到头”现象。大力开展未成年人思想道德建设“扣好人生第一粒扣子”主题教育，在全省率先实施思政课“一百千”工程。2024年，有42个村镇、38个单位、30户家庭、27所学校被市委、市政府表彰命名为市级文明创建先进典型。推荐7个村镇、6个单位、2户家庭、3所学校为全国文明创建先进典型。

坚持常态长效，提升推进驱动力。召开创建全国文明城市工作会、推进会、培训会、调

会等专项会议，印发《责任清单》《实测点位建设标准》等系列文件，落实工作责任。坚持问题导向，健全完善主要领导为成员的工作推进群和8个专责督查组工作机制，压紧压实属地“主”责、物业“包”责、志愿“帮”责、督促“查”责，保证了创建工作的力度和解决问题的速度。定期开展问卷调查，注重发挥好12345便民服务热线“窗口”作用，广泛征询群众意见建议，主动接受群众监督，客观听取群众评价，群众参与率、知晓率和满意度逐年提升。2024年，市领导带队督查16次，开展模拟测评3次，发布工作通报、实测点位“一周一整改行动”主题、清单管理、挂牌销号，保证了创建工作常态化、长效化。

天水市将把强基础、补短板、建机制、攻难点、创亮点贯穿始终，把实现广大群众对美好生活的向往作为工作出发点和落脚点，着力弘扬社会主义核心价值观，着力加快“文明城市”向“城市文明”转变，着力推进精神文明建设不断融入社会治理、服务全市经济社会发展，为建设社会主义现代化幸福美好新天水提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养和有利文化条件。